

# CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:  
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.  
Egyes szám ára 8 fillér.  
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő  
**SÁGHY MIHÁLY**

Szerkesztőség:  
II. kerület, Rózsa-utca 7. szám.  
Kiadóhivatal:  
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-ter 2. szám.

III. évfolyam.

Csongrád, 1905. szeptember 10.

37. szám.

## Szüret.

Alig pár hét van még hátra s aztán kezdetét veszi a szüret. Nem ugyan a régi atyafiságos jó kedvvel, mint hajdanta, de azért csak szüretel a gazda, mert a termést nem hagyhatja a tőkén, meg aztán megvallva: szükség is van a must árára.

Csak hogy az a baj épen, hogy az nincs meg. Híjába hangoztatjuk mi csongrádiak, hogy ilyen meg olyan kitűnő a csongrádi bor, hát adjon érte magasabb árt a kereskedő! Ez mind falrahányt borsó, semmi más. Elhangzik nyom nélkül, mert tudja azt jól a borkereskedő, hogy kitűnő zamatú a csongrádi bor, de azt is tudja, hogy nincs a gazdák között összehajrást s ha az egyik 10 krajcárjával adja a mustot, rögtön kész öt hat rálicitálni, hogy bizony ő odaadja 9 krajcáron is.

No meg a helyi borkupecek szintén első személyeknek tartják magukat, ami nem is csoda, mert ők is abból élnek.

Itt a szüret és nincs borkereskedő. Ráér, azt hiszi. Spekulál a szegény szőlősgazdára, akinek vagy szűrödénye, vagy igáskoesija nincs, hogy borát haza szállíthatná és télfolyamán drágábban eladhatná.

A téli boreladási spekuláció nem kevésbé hátrányos a gazdákra, mert ha itt nem, akkor vidékről hoznak Csongrádra bort és azt, mint csongrádi termést hozák forgalomba — a csongrádi borok jó hírének nagy kárára.

Ezeket a bajokon pedig igen könnyen lehetne segíteni, csak lenne némi összehajrást a lakosság között s ne lenne kenyere a más zsebet megtömő politika, hanem gondoskodna észszerűen önmagáról és családjáról. Az úgynevezett „vezetők” állhatnának a mozgalom élére, mert az ő személyük garancia jelenleg a nép előtt s amit ők kezdeményeznek, az nekik szentírás.

Vagy nem neveltséges állapot-e, hogy ilyen nagy szőlőterülettel bíró város, mint Csongrád, kénytelen értéken alul elkótyavetyélni a bortermet, mert a kis termésadta pénzre utalt birtokos nem képes az áremelkedést bevélni.

Lapunk fennállása óta hangoztatjuk egy gyümölcs- és borértékesítő szövetkezet létesítését. Erre nézve kész tervet is mutattunk be s az eredmény? Semmi. Nem kell a mi népünknek a józan szó, mert egy kis fáradságba kerülne a szövetkezet létesítése, e helyett inkább pipálva politi-

zálgat szent vasárnapokon a — koresmákban.

Csongrád város képviselő testületének többsége ha havonta értekezletre egybe gyűl, akkor, azt hiszi, megtette kötelességét. Botor felfogás. Nekik kellene a kezdeményező lépést a lakosság érdekében e téren is megtenni, s akkor lenne sikere a gyümölcs- és borértékesítő szövetkezet felállításának, mely ha sikerülne: megvédné szőlősgazdáinkat a kizsákmányolás ellen és elősegítené a lakosság vagyoni gyarapodását.

Vannak bent a képviselő testületben szőlősgazdák, akik hajthatnák a szőlőutak agyagolását, nemkülönben az említett szövetkezet felállítását.

S ha mindezeket megvalósítanák, nyugodt lélekkel állíthatjuk, hogy teljes elismeréssel találkoznának a lakosság minden rétegénél, mert nemcsak az tarthat számon polgártársai hálájára, aki a piacon üti a nagy dobót, hanem az is, ki csendes munkálkodással fáradozik embertársai anyagi jólétének megteremtésén.

Jövő években aztán nem lenne olyan sivár, olyan vigasztalatlan a helyzet és derült, vidám lenne újra a szőlőhegy, mert fáradozásának anyagiakban elismerését nyerné meg a gazda.

Ez pedig oly eredmény, amelyért érdemes fáradozni a műhazafiaknak is.

— **Az iparkihágási ügyek soronkívüli elintézése.** A kereskedelemügyi miniszter valamennyi elsőfokú iparhatóságához körrendeletet intézett, amelyben utasítja őket, hogy az ipartörvény 164. §-a alapján folyamatba tett kihágási ügyeket mindig soron kívül intézzék el, felelősség esetén pedig az iratokat, a 15 napi felelősségi határidő bejárásával, haladéktalanul terjesszék fel a másodfokú iparhatóságokhoz, amely az ügyeket szintén soronkívül köteles elbírálni.

— **Postai pénzküldemények értékesítése a községekben.** A nagy- és kisközségek címére akár a községi pénztár javára, akár állami adó fejében postán érkező pénz- és értékküldemények, nevezetesen pénzeslevelek, pénzesomagok, — postautalványok és postatakarékpénztári utalványok hiánytalan elszámolásának ellenőrzése céljából a belügyminiszter a pénzügyi és kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz. Nagyközségekben a szóban levő pénz- és értékküldeményeket a posta a községi pénztárnok és ellenőr együttes aláírására szolgáltatja ki. Az aláírások mellett a községi pénztár bélyegző-lenyomatát kell alkalmazni. Az átvételre jogosultak aláírásának és a községi pénztár bélyegző-lenyomatának a posta-

hivatalhoz való bemutatása a községi előjáróság által kiállítandó és a járási főszolgabíró által láttamozandó értesítvénnyel történik. Egyidejűleg a nagyközség képviselő testülete által a bíró részére kiállított hivatalos meghatalmazás érvényét veszti, azonban továbbra is a postahivatal őrizetében marad. A kisközségek címére érkező pénz- és értékküldeményeket a posta csak abban az esetben szolgáltatja ki a postai kézbesítő okmány bemutatójának, ha a kézbesítő okmány a községi bíró névaláírásán kívül az illetékes körjegyző aláírásával és e mellett a körjegyzőség bélyegző-lenyomatával is el van látva.

— **Állami tisztviselők adója.** A pénzügyminiszter kimondta, hogy az állami tisztviselők IV-ik osztályú kereseti adója az ex-lex tartama alatt is levonandó. Ennek a döntésnek a megokolása a következő: Az 1867. évi X-ik törvény cikk értelmében a költségvetési törvényen kívüli állapotban az adónak csakis végrehajtás útján való behajtása ellen van törvényes tilalom megállapítva. Az az eljárás pedig, mely szerint a királyi adóhivatalok az állami és törvényhatósági tisztviselők stb. állandó illetményei után esedékes adórészlet az állandó illetmények tényleges kifizetése alkalmával levonják, nem tekinthető behajtásnak. Egyebekben, ha valakinek az adólevonás után aggályai vannak, úgy annak az illetményei kifizetése ellen is kell, hogy aggályai legyenek, mert felhatalmazás hiányában a kormány a saját felelősségére eszközli a kifizetést. Ha tehát valaki kifizetését a törvényen kívüli állapotban föl nem veszi, önként értetődik, hogy ez esetben adóját sem vonják le. E döntés értelmében tehát az állami tisztviselők az adózást nem tagadhatják meg.

## Szocialisták gyűlése.

Kisasszony napján d. e. tartotta népgyűlést a csongrádi újjászervezett szociáldemokrata párt. A gyűlést Lantos Ferenc nyitotta meg, kinek ajánlatára a népgyűlés elnökül megválasztott Éder János tanár, jegyzőjeül pedig Nyilas János.

Éder János elnöki megnyitójában tudomására hozta a nagyszámú közönségnek, hogy a népgyűlést azért tartják a Sziváktéren, mert habár annak tartását a városház előtt a főszolgabíró megengedte, de ezt az engedélyt a vármegyei alispán nem hagyta jóvá. Utána

Oláh Mihály beszélt nagy tetszés közepett, hangoztatva oly intézmények létesítését, melyek által az alföldi munkásnép kenyérkereseti forrásához juthat s ennek kapcsán elfogadtak egy határozati javaslatot, melyet Nyilas János pártjegyző olvasott fel.

**Fagylalt-különlegességek** Hubert János cukrásznál kaphatók (Jókai Mór-utca 2. Sarusi-féle ház).  
Vasár- és ünnepnapokon külön szobák állnak a tisztelt közönség rendelkezésére.



„A népgyűlés kimondja, hogy az alkotmányos rend helyreállításával a képviselőház elnökénél és a kormány tagjainál kérelmezni fogja a népfölsegítés akciójának megindítását az alföldi tiszamelléki vármegyékben is, bár nem oly mintára, mint a hegyvidéki és székelyföldi kirendeltségnél, hanem oly módon, mint azt Vadnay Andor, Csongrádmegye egykori nagynevű főispánja kezdeményezte, s mint azt dr. Hollósy István nobile officium gyanánt tervezte és évek óta sürgeti a következő módok által.

A szegénységben, elmaradottságban szenvedő és pótlókkal túlterhelt községek szervezeti reformjának előkészítésével, melyben az emberi jogok tisztelete, a közvagyon ellenőrzése, a társadalmi, ipari és művészi élet fejlesztése érvényesülhessenek, hogy el ne vesszen a magyar faj vagy értelmi erejében és számában rejlő óriási kincs az államra nézve. Ehhez képest óhajtható a közegészségügy államosítása, a hitbizományi uradalmak és a hatósági vállalatoknak a községekre való utalása, amint azt dr. Wekerle volt miniszterelnök a regálékkal tette. Szükségesnek tartja a népgyűlés a községi terhek arányos viselésének elvét keresztül vinni s a katonatisztek, lelkészek és állami tisztviselők adómentességének megszüntetését, a községi takarékpénztárak létesítését kapcsolatban a földtehermentesítéssel, a gyógytárak államosítását, a cselédlügy és szegényügy revíziójának előkészítését, az alkoholizmus és kártyaszünet elleni szigorú intézkedéseket.

Kérelmezni fogja a népgyűlés a munkahiány megszüntetése és belterjes gazdálkodás megvalósítása céljából a Tisza-Duna és öntöző csatornák kiépítését, a termelő, értékesítő és házi ipari szövetkezetek létesítését, e cikkek számára piacok szerzését, úgy hogy minden községben a hatóságok és társadalom segítségével létesüljenek gazdakörök, tej, baromfi, gyümölcs, borértékesítő és háziipari szövetkezetek.

A selyemtenyésztést, utak befásítását, s az országosan szervezett földmívelők

segélypénztárát minél nagyobb mértékben felkarolják.

Kérelmezni fogja a belügyi kormány-nál egy társadalmi ügyosztály felállítását, mely az összes kormánynak népfölsegítési intézkedéseit társadalmi úton elősegítse, a kormánynak e célból kiadott útásításában a hatóságokat támogassa, a népet buzdítsa, felvilágosítsa, a nép körében tapasztalt akadályokat elhárítsa, a nép felsegítés ügyét úgyszólván közvetítse, a kormány és a nép közt, úgy, hogy a magyar nép anyagi és erkölcsi érdekeit ne csak külön az állam, külön a helyi hatóságok, külön a társadalom és külön a nép, de ezek valamennyien együttes erővel mozdítsák elő. S megszűnjön végre az az áldatlan helyzet, hogy éppen a tiszamelléki színmagyar nép az, mely az állam és hatóságok ellen bizalmatlansággal, sőt az úri osztály ellen gyűlölettel viseltetik.

A népgyűlés a határozati javaslatot egyhangúlag elfogadta.

Mezőfi Vilmos, ez a tüzesvérű, nagytudású szociáldemokrata képviselő beszéde mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét, mert az ország siralmas állapotának festésével még a nem szociálista hallgatókat is magával ragadta. A mi népünk pedig az ilyen felvilágosító beszédeket hallani nagyon szereti, de annak elmondására a város mostani képviselője egyáltalán nem képes. Mezőfi beszéde végével kijelentette, hogy a magyar vezényleti nyelvet és az általános titkos választói jogot követeli.

Miután többen közbe kiáltottak, hogy mit szól ehhez a jelenlévő Faragó Antal, hát engedve a képviselő úr a közóhájának: nyúl fark hosszúságú beszédecskében, amelyet nehezen tudott elmondani, kijelentette, hogy ő is hive az általános választói jognak, de nem a titkosnak.

Eder János állt fel ezután szólásra s alaposan lefőzte a nagyságos urat azzal a kijelentésével, hogy nyílt szavazás esetén a képviselő úr bérese ha ellene szavazna, vajjon jó néven venné-e? Mig

zett a tábormokok szemébe, a japán katona szereti, tiszteli feljebbvalóját, de egyúttal testvérét is látja benne.

— Sinta fiam, szólj Oyama, figyelj ide, kíváncsiak vagyunk a véleményedre. Képzeld el, hogy ez a rizssütemény, amelyet magad előtt látsz, egy óriási kinstár és háromezer millió jen van benne. Tudod-e, hogy mennyi pénz ez?

— Tudom, — felelte a katona.

— No, tehát, ha a mikádó így szólna hozzád: „Neked adom ezt a háromezer millió jent, de levágatom érte a fejedet”, elfogadnád-e ezt az ajándékot?

A közkatona mosolygott.

— Mit érne nekem ez a pénz, ha nincsen fejem?

Oyama mosolyogva nézett szét tábormokai között.

— Hallottátok, mit mondott ez az egy a hétszáz ezer közül? Egy közkatona többre becsüli az életét a hadisarcnál, pedig ezt az életet százszori kockára teszi a hazájáért. A háborút most már csak azért folytatnók, hogy ezt a hadisarcot szorítsuk ki az oroszoktól és egy japán közkatona azt mondja, hogy az ő élete többet ér ennél. Mit érhet tehát annak az ötven ezer katonának az élete, aki a folytatandó háborúban még elesnek? A hazáért meghalni minden japán akar, a pénzért meghalni egy japán sem akar. Ezért van igaza a mikádónak, midőn békét köt.

Igy győzte meg Oyama tábormok az ő hős vezéreit arról, hogy a legrosszabb béke is többet ér a legjobb háborúnál!

titkos szavazás esetén nagyon jól megférhetnek együtt.

Gyűlés végével a szociáldemokraták zeneszó mellett vonultak a munkások önképző körü helyiségébe, este pedig a Kaszanitzky-féle vendéglőben sikerült táncmulatságot tartottak.

### Felhívás előfizetésre.

1905. szeptember hó 1-jével új előfizetést nyitottunk lapunkra.

Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 4 korona.

Fél évre 2 korona.

Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése mult hó végével lejárt, hogy azt mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldése fenakadást szenvedjen.

Lakóhelyváltozás esetén arra kérjük tisztelt előfizetőinket, miszerint új címüket idejekorán közöljék velünk, hogy a kézbesítés körül származó zavarok elkerülhetők legyenek.

Előfizetéseket mindennap elfogad

a Csongrádi Ujság  
kiadóhivatala.

### HIREK.

— **Személyi hírek.** *Sóhlya* Gyula főjegyző 2 heti távollét után hazaérkezett. — *Mácsaj* Károly rákospalotai rk. segédlelkész ismerősei látogatására Csongrádra jött.

— **Előadás a méhészetről.** Kiszely Ede méhészeti felügyelő f. hó 13-án a község háza tanácstermében az okszerű méhészet kezeléséről fog tanulságos előadást tartani.

— **Püspökünk utazása.** Csáky Károly gróf megyés püspökünk e hónapban ad visitanda limina apostolica Romába készül s püspökünk ez utazását Svájra, Olasz-, Francia- és Angolországra kiterjedő tanulmányúttal fogja összekapcsolni.

Ezt az incidenst pedig egy amerikai haditudósító örököltte meg egy a háborúról szóló művében, melyből amerikai lapok kiadandó szemelvényeket közölnek. Ki tudná leírni az örömet és boldogságnak azt a határtalan érzését, amely a japán sereget a béke híre elfogta? Emberi fantázia alig tud elképzelni tisztább, fel-emelőbb örömmérszt, mint a katonáét, aki éppen és győzelmesen tér hazájába a háborúból. A japán hadiaktak mint megannyi nemzeti hőst fogadják odahaza, s nem lesz annyi szín és virág a színek és virágok hazájában, amennyi a hazatérő győztesek ünneplésére elegendő lenne. Anyák, mátkák boldogságot ki tudná leírni, midőn átölelve tartják, csókokkal halmozzák a halál hegyeiből hazakerült férfit?!

Legendás időkét él át a japán nép most! Ilyen időkét éltünk volna mi át — 1849-ben — ha győzni tudtunk volna! A japánok Budhája nem az az isten, akinek népe még egyre bűnhődik a multat s jövődöt...

Ők győztek, tökéletesen és az isteni és emberi igazság szellemének megfelelően. Rettentő veszedelem fenyegette őket, midőn a háború megindult, a kapzsi orosz óriás elsöpréssel fenyegette a gyönyörű Nippon és annak nagyra hivatott népét. A japánok tudták, hogy vagy győzniök kell ebben a háborúban, vagy pusztulniok. A helyzet kétségbeesítő volt, s a haza a faj veszélyének tudata megduplázta a közkatona erélyét és bátorságát. És a gondviselés, amely a népek sorsát intézi, lángszű hadvezéreket adott éppen most, a legnagyobb szükség idején Nippon népének. Oyama, Togo, Nogi,

### Béke a keleten.

Mikor Oyama tábormok főhadiszállására megérkezett a mikádó távirata, melyben a béke megkötéséről s a hadisarcról való lemondásról értesítette nagy hadvezérét, Oyama nem ujjongott, de nem is sirt, mint Portsmouthban a békekövetek.

— En a háborút megnyertem, mondta generálisainak, ez kötelességem volt. Az öregek tanácsa békét kötött, ez meg az ő kötelességük volt. Fel kell tennem róluk, hogy ők vannak olyan kitűnő államférfiak, mint amilyen hadvezérek mi vagyunk. A legrosszabb béke is többet ér szerintük a legjobb háborúnál.

Azonban más véleményen voltak a japán tábormokok. Szídták az öregek tanácsát mint a bokrot. Szerintük még Mutschito, a mikádó is helytelenül cselekedett.

— Hatszáz ezer katonánk van itt Mandzsuriában, kiáltott Nogi tábormok, Port-Artur meghódítója. Mindmegannyi hős, akiket győzelmeink folytonos sorozata lelkesít. Ezekkel meghódíthatunk volna egész Szibériát! És most békét kötünk — hadisarc nélkül! Mit csinálhatott volna Japán, ha háromezer millió jent kap az oroszoktól!

— Igazad van kedves Nogi, felelte az ősz Oyama. Azonban kérdezzünk meg egy közkatonát is, elvégre neki is köze van a dologhoz, hiszen az ő verük folyt patakokban, nem a miénk!

És a tábormokok gyűlésébe meghívtam egy közkatonát. Neve Sinta-Ku-Vanto, Nagasakiból való bádogos legény. Komolyan, zavartalan né-

Teljesen ártalmatlan arcszínpitő szer a „Kamilla krém.” Hatása pámulatos. Ára 1 korona. Kapható kizárólag a készítőnél: Balkányi Lajos a „Megváltó”-hoz címzett gyógyszerárában Csongrádon. (Hasomemű, de értéktelen készítményektől óvakodjunk.)

**Helyreigazítás.** Mult számunkban, az alakitandó ifjúsági kör alapja javára felülfizetők névsorából tévedésből kimaradt Balkányi Lajos úr felülfizetése (2 K), mely mulasztást ezúton pótoljuk.

**Üde, szép arca lesz, ha a Balkányi-féle Kamilla arc-crémét használja.**

**Hatósági húskimérés.** Tekintettel a nagy drágaságra, mely különösen a húseladásnál is mutatkozik, országsszerte mozgalom indult meg, hogy a hatóságok vegyék kezükbe a húskimérést, hogy ezáltal az amúgy is inséggel küzdő szegény lakosságon segítsenek. Ilyen próbahúskimérés volt a mult héten Félégyházán, amely várakozáson felül előnyösnek bizonyult. Nem jó volna, tisztelt „hangadó” körök, ha Csongrádon is tételnének lépések ebben az irányban.

**Vásott gyerek.** Pénteken délelőtt, midőn a négygyűlés véget ért, Baranyi József nevű vásott gyerek egy követ oly szerencsétlenül dobott le az épülő félben levő Csejtej házról, hogy egy nyolc éves fiút arcon talált, akit rögtön elborított a vér. A könyelmű kódobálót a rendőrség vette pártfogásba.

**Csakis Wiesner-féle „Erika-crém”-et használjon.**

**Tűz.** F. hó 8-án d. e. a toronyór az I. kerületben tüzet jelzett. A tűz a belvárosban volt, ahol egy ól égett le.

**A hírlapirodalom szenzációja.** A fővárosi zsurnalisztika valóságos szenzációja *A Nap*, ma az ország legradikálisabb, legszokimondóbb, legnépszerűbb és legelterjedtebb ellenzéki napilapja. A Nap független, érdekes, tartalmas és teljes krónikása a napnak s minden más lap megelőzésével már a kora reggeli órákban kapja kézhez a vidéki olvasó. Reggel olvashatja a lap gazdag anyaga sorában a nap egész történetét és kritikáját: a teljes országgyűlést, a politikai információkat, a külföld s a vidék híreit, színhazi, törvényszéki, sport és egyéb eseményeket, továbbá a pontos és teljes tőzsdejegyzéseket. A Nap felelős szerkesztője: **Braun Sándor**, főmunkatársa: **Ábrányi Emil**. Politikai cikkeinek legnagyobb részét **Ugron Gábor**, a magyar ellenzék é fényes nevű vezéralakja írja. Belső dolgozóitársai: **Ábrányi Emil**, **Bródy Mihály**, **Feld Aurél**, **Gergely István**, **Haacsak Géza**, dr. **Hajdú Miklós** segédszerkesztő, **Holló Márton**, **Kadosa Marcel**, **Kemény Simon**, **Mezei Ernő**, **Nádas Sándor**, **Pasztor Árpád**, **Szekely Miklós**, **Szaboles Bálint**, **Thury Zoltán**, **Ugron Gábor**. Ez a névsor — élén **Braun Sándor** szerkesztővel — kész program. Hangban, tartalomban, formában, színképben s elevenségben új ez az újság. Külön szenzációja, hogy a legkorábban megjelenő újság s legolcsóbb is. Egyes szám ára 2 krajcár, előfizetési ára egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor., egy hónapra 1 K 40 fillér (70 krajcár). Az érdeklődőknek a Nap kiadóhivatala (Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 9.) készséggel küld mutatványszámot.

Oku, Kuroki, Nodzu — mindmegannyi kiváló hadvezéri elme, a csatatér vezérek, az energiának, a céltudományoknak, a katonákkal való bánásmódnak s az élelmezésnek mindmegannyi mesterei. Mindmegannyi Hunyady János, Napoleon és Molitke csak az alacsony termetű, szikár, sárga arcú komoly férfiak, akikben a tudás párosult az alkotó erővel, s ezekkel szemben micsoda szánalmas hadvezéri alakok állanak elén az orosz seregek! Itt van például Alexejev, akinek könyelmű elhamarkodottsága idézte föl a háborút. És ez az ember nők kegyence volt a pétervári udvarnál, s nők egyengették az utját a keletázsiai alkirályságig! Csapni való diplomata, tudatlan katona, terméketlen elme! Itt van Stössel, aki a világ legerősebb várát, a szinte hihetetlenül megerősített Port-Arturt nem tudta megvédelmezni. Ellenben most, hogy hazakerült, egyre másra veszi a palotákat Szt. Pétervárott. Mint szegény ember ment el Port-Arturba parancsnoknak s mint többszörös milliomos tért onnan vissza. Kuropatkint, aki a történetek dacára is legnagyobb stratégiája Oroszországnak, tehetetlenné tették a hadseregében uralkodó korrupció s tabornokainak könyelműsége, tudatlansága. Itt van Stöckelberg, aki vakon vitte a vágóhídra ötvenezer emberét, amellyel Port-Artur felmentésére küldték. És az a szerencsétlen Roszdestvenszky! Itt van Grippenber, aki önállóan egy mozdulatot sem mert tenni a hadtestével. Itt van Linevics, Kuropatkín utóda, akit a japánok cuvarul bekerítették már s össze is morszolták volna, ha közbe nem jött a béke. Hasztalan keresünk az orosz vezérek közül egy embert

**Bátran nézhet szemébe a nyári napnak!** Arcomon a szeplőket 1 tégly Balkányi-féle Kamilla crém elmulasztotta . . .

A fejbőröm korpás volt, a hajam hullani kezdett, 1 üveg Balkányi-féle Kamilla hajszesz használata után fejbőröm üde lett és a hajam nem hullott tovább . . .

Arcbőröm barna, zsíros és fényes volt; mar 1 tégly Balkányi-féle Kamilla arcérem használata után arcóm hóhérré és bársonysima lett . . .

Pörseésekkel, pattanásokkal volt tele arcóm, naponként újabb kiütések keletkeztek arcomon és nyakamon, csak a Balkányi-féle Kamilla crém volt az egyedüli szer, mely 4 napi használat után csodálatosan elmulasztotta . . .

Aratási időben úgy lesütötte arcomat, nyakamat és kezemet a nap, hogy alig ismertek reám; egész biztosan állíthatom, hogy egyedül a Balkányi-féle Kamilla crém az a szer, mely bamulatos rövid idő alatt arcomnak, nyakomnak és kezeimnek bájos fehérséget visszaadta . . .

Egy tégly **Kamilla crém** ára 1 korona. Egy drb **Kamilla szappan** ára 50 fillér. Egy üveg **Kamilla hajszesz** ára 1 korona. Egy doboz **Kamilla hölgygpor** fehér, rózsás és (barnáknak) crém színben ára 1 korona. Kapható vagy postán megrendelhető **Balkányi Lajos** a „Mégváltó”-hoz címzett gyógyszerárában Csongrádon (Szivak-ter).

**Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.**

Bozó és Justin könyvnyomdája.

3212/1k. 1905. szám.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Fekete Rozália csongrádi lakos végrehajthatónak, valamint a Tiszavidéki takarékpénztár részvénytársaság, Csongrád városi takarékpénztár részvénytársaság és a Csongrád és Vidéki takarékpénztár részvénytársaság csatlakozott végrehajthatóknak — Tenyeri István csongrádi lakos végrehajtást szenvedett elleni 1000 korona, 550 korona, 300 korona, 21 korona 90 fillér, 600 korona és 200 korona tőke és járuléai iránti végrehajtási ügyében, a szegedi kir. törvényszék területén levő, a Tenyeri István végrehajtást szenvedett nevén álló alábbi ingatlanok és pedig a csongrádi 685. számú betétben A I. 1. és 2. sorszám alatt felvett 1641. és 1642. hrszámú beltelkes ház udvarral és kert a belsőségben árter 866 korona, a csongrádi 685. számú betétben A. I. 3. sorszám alatt felvett 3174/480. hrszámú szántó a kilencesi dűlőben 6 korona,

a csongrádi 685. számú betétben A. II. 1. sorszám alatt felvett 3452/10. hrszámú rét a kilences dűlőben 4 korona,

a csongrádi 685. számú betétben A. II. 2. sorszám alatt felvett 4416. hrszámú szántó a szántó dűlőben árter 857 korona,

a csongrádi 685. számú betétben A. II. 3.

is, aki hadvezéri talentumával vagy egyéniségével hatni tudna. Tartalmatlan, sivár, a korrupció és protekció lajtorjáján felkapaszkodott emberek valamennyien. Hát még a sereg! Lelkesedés és katonai képzettség nélkül való tartalékosok, akikben véghetetlen keserűség lakozik, amiért háztűzhelyükről a mészárszékre vitték őket. Az árva katona nem harcol a hazájáért, hanem a cárért. A cár pedig mostoha atyja az ő népének. Az orosz katona tudta, hogy ha győz, ezzel a kizsákmányoló jogtipró autokráciát növeli csak nagygyá; az ujonnan hódított területekre az orosz nép fiait hurcolják erőszakkal s az orosz népszabadság elítelt harcosaival népesítette be az új gyarmatokat. A győzelemből semmi dicsőség, semmi haszon, csak nagyobb elnyomatás és teher háramlanék az orosz nép fiaira? Minek, kinek, győzni tehát? Honnan merítsen az orosz katona erélyt és lelkesedést a hadviselés borzalmas forradalmi közepette? Ehesen, piszkosan, rongyosan mért vérezen el a cárért és a főpapságot? Mint a haramiákat úgy hajtották őket a japán agyútűz elébe és ahol harcolt az orosz katona, ott tisztán csak a helyzet által rákényszerített veszedelemből tette ezt.

A több mint félmilliónyi vert sereg hazafelé takarodik most. És jaj az autokráciának, ha ez iszonytató tábor, hazakerülvén, öntudatra ébred és az orosz nép megfontól ellen fordul! Ha újra háborút kezd, lelkesedéssel és gyűlölettel teli háborút a belső ellenség ellen! . . .

Nagyon lehet, hogy igaza van azoknak, akik az elvesztett háborúból az orosz szabadság véres győzelmét jósolják.

Karikás.

sorszám alatt felvett 14804. hrszámú szántó a kisrét dűlőben árter 50 korona,

továbbá a csongrádi 686. számú betétben A. 1. sorszám alatt 2176. hrszámú szántó a bő-kény dűlőben árter 15 korona,

végre a csongrádi 686. számú betétben A. 2. sorszám alatt felvett 11661. hrszámú szőlő az öregszőlők dűlőben 354 korona kiküldési árban, még pedig az 1862/1905. tk. számú végzéssel özv. Lévai Bálintné szül. Sinkó Mária javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog épségben tartása mellett; ha azonban az életfogytiglani haszonélvezeti jog épségben tartása mellett a fent körülírt összes ingatlanokért 4600 korona vételár meg nem ígérték, az esetre a fent körülírt összes ingatlanok külön-külön újból nyomban az 1862/1905. tk. számú végzéssel bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jogra való tekintet nélkül bocsáttatnak árverés alá, még pedig 1905. évi október hó 13-ik napján délelőtt 9 órakor a csongrádi kir. járásbírósg helyiségében s a kiküldési áron alul is el-fognak adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1905. évi július hó 27-én. A csongrádi kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Konc, kir. albiró.

## Községi hirdetmények.

A boritaladó alá eső cikkekről, bór, sör és égetett szeszes italok kimérésével foglalkozó felekről és ezek által 1904. július hó 1-től 1905. évi június hó 30-ig kimért italmérek mennyiségéről a szentesi kir. pénzügyőri bizottság által összeállított összeírású jegyzék 1905. szeptember hó 11-től számított 8 napon keresztül, vagyis 1905. szeptember hó 18-ig bezárólag a II-od jegyző hivatalos helyiségében közszemlére ki van téve, ahol az érdekelt felek által a hivatalos órák alatt mindenkor betekintheők.

Csongrád község képviselő testületének 113. kgy. 1905. számú határozata alapján értesítettik a község, hogy a serház melletti terület 7 apróbb parcellára felosztva, hazahelyeznek 1905. évi szeptember hó 14-én (csütörtökön) délelőtt 8 és fél órakor a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen el fog adatni. A vételár 20<sup>00</sup> o-a bánompénz gyanánt az árverés alkalmával azonnal, a többi pedig az árverést jóváhagyó képviselő testületi határozatnak kehez vétele után 15 napon belül a községi pénztárba fizetendő be.

? Ki által ?

készíthetnek én egy pár jó cipőt vagy eszimat, de olyant, amelyet bárkinek meg lehet mutatni s amely a mai kor igényeinek teljesen megfelelő legyen? E mellett fő dolog, hogy azért olecsó és jó is legyen?

Ki által? Még az is kérdés?

Senki más csak

DRAGON LAJOS

cipésmester által

Csongrád, Szentesi-körút 27. sz. alatt.

**Aki** megrendeléseket a legpontosabb kiszolgálás mellett teljesít.

**Aki** elvállal és mérték után készít mindenféle különleges cipőt, valamint úri és gyermek eszimatokat a legújabb divat szerint, kifogástalan kivitelben. Továbbá javításokat pontosan és jutányos árért eszközöl.

**Aki** fájós és érzékeny lábakra orthopéd cipőket felelősség mellett készít, mert Budapesten, a cipész szabászati tanfolyamon oklevelet nyert s aki bármiféle megrendelést teljes megelégedésre teljesít.

Megis a legbiztosabban ható, teljesen ártalmatlan arcszépítő szer az „Erika-crém.” Ára 1 korona. „Erika-szappan” 50 fillér. Egyedül kapható: Wiesner Lajos „Szt. Rókus” gyógyszerárában Csongrádon.

Teljesen ártalmatlan arcszépítő szer a „Kamilla crém.” Hatása bámulatos. Ára 1 korona. Kapható kizárólag a készítőnél: Balkányi Lajos a „Mégváltó”-hoz címzett gyógyszerárában Csongrádon (Hasonmennyi de ártalmatlan. Készítő: Wiesner Lajos).

**A hölgyközönség figyelmébe!**

Értesitem a mélyentisztelt hölgyközönséget, hogy Jókai Mór-utca 2. sz. alatti lakásomon elvállalok mindenféle fehérnemű varrást és himzést.

**Perjéssy Gáborné.**

A vegyileg megvizsgált, amellyel hatóságilag az arcbőrre ártalmatlanak talált

## Szörvestő

eltávolítja hölgyeknél az oly esunya, kellemetlen araszórt gyökerektől, anélkül, hogy az arcbőrnek legkevésbé is ártana és az arcnak megadja az üdéséget, finomságot és simaságot. Ára 7 korona.

Vidéki megrendeléseket diszkrétan utánvét mellett eszközöl  
**Schmidek I. Budapest, VII., Nyár-utca 18.**

**Akinek szép gyümölcse vagy szőlője van eladó**

és jó árban akarja értékesíteni, akkor forduljon azonnal

**Szabó Gézához Csongrádon.**

**Borbélytanoncnak**

egy ügyes fiú azonnal felvétetik. — Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban nyerhető.

**Szalma és széna eladás!**

Ajánlok kitünő minőségű

**SZÉNÁT,**

etetésre alkalmas, elsőrendű idei termésű

**zab- és búzaszalmát**

préselve, száraz, egészséges minőségeért szavatolva.

Csakis 100 métermázsás teljes kocsi-rakományt, bérmentve, bármely vasúti állomásra szállítok. — Arkérdezősködéskor a legközelebbi vasúti állomás megnevezendő.

Ajánlattal, felvilágosítással és árákkal szolgál

**NYITRAI ANDOR**  
Pécs.

A közeledő tanév alkalmából könyvkötészetemet tankönyvek olcsó árért való bekötésére van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani. A könyvek bekötését, jó erős kötésben, még aznap teljesítem.

Vaskovics Ferenc műkönyvkötő.

**Bútorüzlet felosztás Kecskeméten!**

A Lévai Antal-féle bútorüzlet (Nagykőrösi-utca 243. szám alatt) a mai naptól kezdve felosztatik és az ott raktáron lévő összes bútorok beszerzési áron alul eladatnak.

A nagyérdemű közönségnek ezt szíves tudomására juttatom.

Kiváló tisztelettel

**Brett Miksa.**

**Fizetési nehézségeket**

kereskedők, gyárosok, hivatalnokok és iparosoknál bármily helyen, szakember insolvencia jelentés nélkül, jogi tanácsos közreműködésével rendez. A szükséges fedett egyezkedési hiteleket megszerzi. Csődök egyeztetése is elvállaltatik.

**BLEIER FRIED ÉS TÁRSA**

budapesti bejegyzett cég.

Budapest, Erzsébet-körút 23. szám.

**Figyelem!**

Egy használt, jó karban lévő levélmásoló gép azonnali megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

**Uj hordók!**

**Fillinger József**

hordógyáros

Rácváros (Pécs mellett)

ajánlja a legjobb minőségű kész hordókat és kádakat mindenféle nagyságban. Kész hordók 30 literestől 10.000 literesig állandóan raktáron vannak s azonnal szállíthatók. Miután a dongákat saját erdejében készíti, azon helyzetben van, hogy tisztelt vevőit mérsékelt árak mellett a legpontosabban szolgálja ki. Meghívásra személyesen bárhol megjelen.

**Iskolai tankönyvek, író- és rajzszerkek**

és minden egyéb iskolai cikkek a legkitünőbb minőségben olcsó áráért szerezhetők be

**BOZÓ ÉS JUSTIN üzletében Csongrád**

Szentháromság-tér 2. sz.  
(Draskovics-féle házban.)